

▶ | 圆桌论坛

新消费模式下，农业经营主体的联合与创新

嘉宾：

宋海宏

上海市农业农村委员会
市场与信息化处处长

黄晶

天天果园总经理助理

郭辉

微笑草帽乡村发展集团创始人

何明芳

上海桃咏桃业专业合作社理事长

龚杰

上海乒乓响农副产品配送
股份有限公司副总经理

主持人：首先请台上五位嘉宾用3个词语或短语，来形容一下你们眼中的农业产业化联合体可以有哪些作为，或者说可以为农业发展带来哪些机会？

宋海宏：我的理解是凝聚优势，互补共赢，希望农业产业化联合体能成为本市乡村产业兴旺的重要力量。

黄晶：我特别有感触的是4个字，产销协同。对于所有的农产品来讲，速度为王，谁能够产销协同，谁就能够获得最大的收益。

郭辉：我觉得产业联合体的关键词应该是机制、系统、品牌和综合运营，这几个方面去发力。

何明芳：我感觉我们产业联合体最大的优势是专业的人士做专业的事。我们抱团取暖，合作共赢。

龚杰：有三个关键词，一个是增，一个是减，还有一个是合。增当然是农民的收入的增加，农业的增效，农产品竞争力的增强。减是减少生产成本，减少环节。合是通过农户、合作社、企业、政府等几个方面的合力去做这件事情，使农业产业化新结构得到真正的落地。

主持人：浦东农业产业化联合体的打造，最终将彻底改变“提篮小卖”的散户打市场模式，那随着这项工作的有序推进，对于联合主体的扶持上，有没有一些新的政策倾向或者策略？

宋海宏：农业产业化联合体这个概念提出来已经三年多了，但是从农业的生产实践这个角度来讲，它还是一个新生事物。浦东新区在农业产业化联合体的构建上，应该说走在全市的前列，也是在全国的前列。现在我们也在研究出台一些针对性更加强的，能激发我们的新型农业经营主体自愿联合、主动联合的一些政策措施。我们现在对新型农业经营主体，都有相对应的一些政策扶持的措施，但是这个只是针对联合体内部的这些经营主体。在联合体这个层面上，我们可能还要继续进一步的把我们一些区县在构建联合体方面的经验进行总结提炼，形成针对联合体的一些政策扶持措施。

主持人：我们做农业产业化联合体，不仅要让我们的产品做得更好，也是希望让它卖得更好，那么各位觉得在农业产业化联合体的模式成型了以后，成规模了以后，它在于我们的销售上会有哪些具体的帮助？大家对这个问题怎么看？

宋海宏：我觉得农业产业化联合体形

成以后，对于我们农产品销售难的问题一定会大大缓解。我把它总结成三大优势，市场优势是第一位的。具体来说，在供应链的成本上会大幅降低，供应链也会更稳定。第二个是品牌的影响力会凸显。联合体成立后，联合体各个成员都会按照标准化的生产加工去做，对产品的稳定起到保证作用。第三，产品的竞争力会更强。除了产品品质好之外，实际上价格是一个非常重要的因素，有没有竞争力跟价格的高低是密切相关的，那么价格能不能降就取决于成本。而联合体成立后，成本会大幅下降，比如说原料的采购、投入品的采购、总体的营销成本都会下降。所以我觉得联合体成立后，滞销难题会大大缓解。

何明芳：像我们在一线的农业种植过程中，还是会出出现跟风种植的情况。这样就会出现几万亩的地全部种了单一的品种的情况。在我们联合体成立后，等于是把这个风险分散了。现在种植水蜜桃，会从5月份提前种早熟品种，然后一直能够种到11月底，拉长它的成熟期，这样在价格方面，就有一个平稳的过渡，确保农民增收。还有一个是去年我们开始做的保鲜问题，在我们去年做的试验中可以存放一个月，并且保证品质。所以现在这个问题能够解决的话，也可以增加农民收入，甚至可以翻倍增加。

龚杰：乒乓响是一个综合性的农副产品的配送企业，我们通过自有的销售渠道以销定产，更加精准地在联合体的成员单位实施订单农业的生产。原联合体成员单位自有的一些销售渠道，我们可以同时进行品牌建设和体系建设，来提升地产农产品的附加值。在资源的配置上，我们优化配置，降低生产成本，减少损耗成本。同时，我们也有能力把一些过剩的农产品进行深加工的包装，增加农产品的附加值，再拓宽市场的需求渠道，这样农民得到的收益会更多，也能有效缓解销售难的问题。

主持人：我想问一下黄女士，在电商眼里，什么样的联合体或者说什么样的农业经营主体更符合你们的要求，更能受到你们的青睐？

黄晶：对于电商来讲，有几件事情是绕不过去的。第一个是价格的稳定，第二是品质的稳定，要把非标品变成标品。稳定两个字非常的重要，我们在选择联合体进行合作时，希望他们能够做到稳定，品质要稳定，供应量要稳定，而且控价系统要稳定。除了稳定，我们希望联合体还能够做到差异化。其实对于电商来讲，我们会特

别地担心同质化，我们需要有差异化的供应商，而这样的事情必须由联合体才能做到。如果有差异化，然后能实现稳定的一些联合体不停地出现，这对于我们电商来讲是很好的消息。

主持人：我们前面的问题是更加聚焦在联合体上，但其实农业产业化联合体它还有一个很大的背景，就是乡村振兴，乡村振兴是一项系统工程，所以接下来这个问题想问一下郭总，微笑草帽的“乡村振兴生态链产业园”去年在闵行落地，能否向我们简单介绍一下目前产业链的结构模型？

郭辉：微笑草帽自创立以来，一直是致力于乡村振兴。在乡村振兴战略推出以后，尤其是县域经济，作为乡村振兴的实施主体，它的需求是非常多元多维的。基于多元的需求和信息的不对称，我们这些年就把为农业农村领域服务的诸多主体形成一个聚合，聚合之后实现自己的IP，这个IP能对互相链接提供一种系统的综合的服务。乡村振兴，不仅要做一些项目，更重要的是要达到上海四大品牌之一的服务品牌，要打造服务高地。这五六年间，我们在全国做了很多论坛活动，也聚合了诸多的资源，最终形成了我们现在的乡村振兴生态链产业园。其实是打造一个乡村振兴的生态系统，这个系统让线上有聚合，让线下在物理办公空间上也有一个聚合，打造一个我们立足于大上海一个服务的高地。

【观众提问】

现场观众：天天果园目前主要营销的是进口水果，那在促进新区农业产业化联合体建设的背景下，平台将通过什么举措带动地产农产品销售市场？

黄晶：对于天天果园来讲，我们很早在2009年成立的时候是做进口水果的，做的国产的水果并不多，当时也是因为受制于标准化的影响，但现在国产的水果做得越来越多了，在占比里面已经从5%上升到接近50%。第二，我想说在国产水果的生产线上，我们会通过技术检测，进行分级化的销售，这样就能让更高品质的水果卖出更多的钱，让农户有更高的收益。天天果园不是一个全品类都很厉害的企业，但它非常的专业，尤其是在水果方面，在水果的品牌营销推广以及定价打造方面，我们是非常强的。我们特别希望接下来能够把这样的一些经验，把我们的想法、创意、思路都能跟上海一些优秀的地产农产品结合。最后说一句，我们会优先采购来自于联合体的

商品。

现场观众：我想请问一下何明芳理事长，当前在水蜜桃生产过程中，你是如何做到品控以及产销？未来桃咏合作联社将怎样与当地的农户对接，未来的发展模式是怎样的？

何明芳：我们桃咏合作联社也是刚刚成立，之前我们到了采收的季节，也会面临来不及采的问题，所以从前年开始，我就逐步把老桃树改进，把产品的成熟期拉长到11月底。同时，我把我们桃子主产的品种跟社员的分开，比如我们现在新凤蜜露的种植面积在逐步减少，增加其他好品种。对我签约的农户，我每年会引导他们怎么种，种植出来的品质符合我的标准的，全部收购。然后，我们现在是做了一个体验区，是根据客户需求做的。一个是要安全，我们的果园全部会经过臭氧消毒。第二是满足客户体验的需求，我们现在是一个有50多个品种的综合型的瓜果园，全年一年四季都能采摘。所以，我们现在是门店+基地+电商这样的模式，全方位地服务市民，也能增加农民收入。

主持人：有一些散户也有些地，种植规模不大，但他们也想连接联合体提高产量、提升品质，请问如何可以连接联合体？

宋海宏：首先我觉得从我们的专业大户、家庭农场、合作社这个角度来讲，思想理念上，要有所解放、有所提升。联合体这种抱团式的发展一定是必然的，早一点觉悟就早一点成功。第二个就是在利益分配上面，农户们可能要做一些让步，在参加了联合体以后，要遵守章程里的条款。

郭辉：我觉得产业联合体是一个必然的趋势，因为农业、农村的要素资源太散，必须要走向联合。我觉得让农户参与到联合体的积极性无外乎就两方面，在市场端让种植业者变简单，在政府端向农户倾斜，给予相应的扶持和支持。

黄晶：国外联合体在实战中会发生两件事，一件事是透明，数据的透明，就是在系统里能查到农户的所有情况，在分配利益的时候就是拿数据来说话的。第二件事是竞争，联合体会想办法让自己做得更好，吸引更多农户加入，也帮助农户获得更高的收益。

(本特刊文字根据现场录音整理，有删减。)

图片摄影：夏常青 杜洋域
文字整理：郁若辰 贺梦娇 王平